

创造美好生活是两岸同胞的共同追求

——大陆和台湾专家福建共论融合发展

本报记者 柴逸扉

阐述新时代党解决台湾问题的总体方略与深化两岸融合发展的内容和关系、研究台胞台企融入祖国大陆新发展格局的路径和方式、了解福建探索海峡两岸融合发展新路的经验和启示……在日前于福建举办的第五届两岸融合发展论坛上，来自海峡两岸的专家学者围绕“新形势下深化两岸各领域融合发展的理论与实践”主题展开研讨，分享观点建议，并实地考察福建在打造台胞台企登陆第一家园方面的做法。

专家们普遍认为，要和平、要发展、要过好日子，是台湾同胞的普遍心声，创造美好生活是两岸同胞的共同追求，这些都是融合发展的机遇所在。深化两岸各领域融合发展，需要凝聚更多两岸同胞的力量共同推进。



图为两岸嘉宾参观宁德时代，了解大陆新兴产业发展。本报记者 柴逸扉 摄

指明政策路径

“党的十八大以来，大陆以经济社会文化等领域融合为抓手，以落实同等对待为突破口，以‘通、惠、情’为新路径，以打造示范区为倍增器，推动两岸融合高质量发展、宽领域、加速度前进。”中国社会科学院台湾研究所研究员彭维学表示，新时期党解决台湾问题的总体方略与大陆日益强大的综合实力，是推进两岸融合发展的根本保证，两岸融合发展定能不断创造新奇迹，更好造福两岸同胞、更有效构建两岸命运共同体。

“中共二十大报告指出，将继续致力于促进两岸经济文化交流合

作，深化两岸各领域融合发展’，为两岸交流和融合发展指明了政策路径。”中国现代国际关系研究院涉台事务研究中心主任谢郁认为，“各领域”表明未来两岸融合发展的广度与深度都会进一步拓展，涵盖经济、社会、文化、教育等更多更广领域。大陆持续出台完善增进台湾同胞福祉的制度和政策，不因台海局势起伏、岛内政治生态变化而中断或改变，体现祖国大陆把握两岸关系主动权与主导权的自信与能力。

台湾屏东大学副教授李铭义说，融合发展是新时代两岸关系发展的重要内容。只有在两岸交流的基础上不断推动两岸融合发展，形成共同利益联结和文化认同，才能

更稳固地推进两岸关系和平发展，为和平统一奠定基础 and 创造条件。

增进彼此互信

“融合发展是融为一体、合而为一的发展。”中国现代国际关系研究院涉台事务研究中心研究员李环认为，新形势下，两岸有识之士要继续凝心聚力，巩固扩大两岸各种形式、各种层次的交流。在大陆经济进步发展的同时，大陆软实力也不断提升，尤其文化娱乐产品的日渐丰富，极大增加了两岸民众的共同语言和共同话题。

台湾中国文化大学大陆研究所副教授刘性仁表示，面向未来，青年将是推动两岸发展的中坚力量，应深化更多交流机制，拓宽交流管道，加强两岸青年交流合作，促进彼此理解、增进互信、共同应对未来挑战。“前不久，大陆高校师生团赴台参访期间，两岸同学的表现都可圈可点。两岸学生不仅展现出青年的自信，同时也展现出两岸一家、血脉相连的亲情。”

“目前大陆已形成以‘31条’‘26条’‘11条’‘农林22条’等惠台利民政策措施为基点，以部门‘服务细则’为辅助点，以地方配套举措为着力点的全方位、多层次、联动式政策保障体系。这体现了祖国大陆造福台胞台企的真心诚意。”在上海社会科学院台湾研究中心主任、研究员盛九元看来，下一步，推动融合发展立法、细化落实同等对待，有助形成广阔稳定的制度空间，为更多台胞台企融入大陆发展提供更有保障。

探索融合新路

半月里村位于福建省宁德市霞浦县，是一个畲族聚居村。活动期间，两岸嘉宾一同走进这里，感受山环水绕、青砖黑瓦的优美环境和富有特色的畲族文化。而在村落的保存和发展中，来自台湾的设计团队一同参与了这里的规划和建设工作。半月里村的例子只是台胞参与福建乡创乡建的一个缩影。2018年以来，福建已累计引入近百支台湾团队300多名台湾人才，为350个村开展乡建乡创陪护式服务，覆盖全省近80%县（市、区），走出了具有福建特色的闽台融合乡村振兴之路。

除了乡村振兴，福建在各个方面持续发力，探索海峡两岸融合发展新路，努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园。截至目前，福建发布225项台胞台企同等待遇清单，推出两岸标准共通试点项目25项，成立大陆首个台胞职业资格一体化服务中心，首创面向台胞定制医疗保险“八闽保”，越来越多的台胞在福建感受到家的温暖。2022年，福建对台出口增长20%以上，新设台资企业户数、实际利用台资数均居大陆各省份前列。

“产生‘共融’效果，需要两岸民众共同生活、共同工作、共同学习的环境塑造，整合两岸文化与生活圈。”厦门大学国际暨大陆事务学系主任刘佩怡表示，继福建向金门供水工程之后，金门各界对实现“新四通”、兴建金厦大桥、建构金厦一日生活圈等两岸融合发展规划充满期待。希望这些规划能早日实现，成为两岸融合发展的典范。



与会专家提出，青年是推动两岸发展的中坚力量，应深化更多交流机制，加强两岸青年交流合作。图为今年7月大陆高校师生团到访台湾政治大学时，大陆学生团团长、奥运冠军丁宁与政大乒乓球校队选手切磋球技。新华社记者 王承昊 摄

香港特区政府欢迎推动大宗交易纳入互联互通机制

本报香港8月14日电（记者陈然）中国证券监督管理委员会和香港证券及期货事务监察委员会近日发出联合公告，宣布就推动大宗交易（非自动对盘交易）纳入互联互通机制达成共识。香港特区政府对有关决定表示欢迎。

香港特区政府行政长官李家超说，特区政府一直按照国家“十四五”规划致力深化并扩大内地与香港金融市场互联互通。继过去一年沪深港通合格股票范围相续扩展至交易所买卖基金、在香港主要上市的外国公

司和更多沪深上市公司的股票，两地股票互联互通机制实现另一突破，丰富现有交易方式，提升交易效率。有关措施将进一步促进两地资本市场的联通和协调发展，强化香港国际金融中心 and 全球离岸人民币业务枢纽的地位和功能。

香港特区政府财政司司长陈茂波表示，引进大宗交易安排是深化两地资本市场互动和融合的重要举措，可提升大额股份交易成交价格和时间的确定性和透明度，既让投资者更有效地管理其资产配置和减低

交易成本，同时也减低有关交易可能对自动对盘市场所带来的价格影响。有关措施切合两地投资者对跨境大宗交易日益增加的需求，有利进一步提升跨境市场流动性。他衷心感谢中央人民政府对此措施的支持，特区政府会继续与有关部委和机构紧密联系，尽快落实有关安排。

根据联合公告，在机制下，境外投资者将通过沪深股通参与上海证券交易所及深圳证券交易所的大宗交易，境内投资者将通过港股通参与香港联合交易所有限公司的非自动对盘交易。下一步，两地交易所将研究相关的业务、技术和监管安排并咨询市场意见，以制订实施方案。实施细节及正式启动日期将另行公布。

台残障青少年演出舞台剧 希望有机会再赴大陆交流

本报台北8月14日电（记者吴亚明）岛内知名的小可乐剧团近日在台北演出儿童舞台剧《汤姆历险记》，受到大家的喜爱。小可乐剧团的演职人员表示，希望有机会再次赴大陆交流。

小可乐剧团由自闭症、唐氏症、发展迟缓等残障青少年组成，由岛内公益组织炬轮技艺发展协会于2000年协助成立，旨在通过戏剧研习及演出对这些特殊的青少年进行多元化疗愈。

多年来，小可乐剧团除了在岛内巡回演出，还曾赴江苏南京等地交流演出。



图为舞台剧《汤姆历险记》演出场景。

本报记者 吴亚明 摄

香港举行「纪念抗日英烈谒碑日」仪式

据新华社香港电（记者谢妞）为缅怀保卫香港而捐躯的抗日英烈，由原东江纵队九独立大队老游击战士联谊会主办、西贡民政事务处赞助的“纪念抗日英烈谒碑日”仪式8月12日在西贡斩竹湾烈士纪念碑举行。

东江纵队九独立大队（简称港九大队）是中国共产党领导的抗日游击队，也是香港沦陷期间唯一一支成建制的抗日武装力量，主要由香港市民组成。港九大队及其影响下香港民众抗击日军的史迹和遗址，成为香港珍贵的历史记忆。

活动现场，在国歌声中，五星红旗冉冉升起。随后，全体到场人士面向国旗默哀，悼念先烈。

原东江纵队九独立大队老游击战士联谊会副会长黄小抗在致辞时表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年。东江纵队九独立大队在日占期间带领香港市民奋力抗争，为保卫家园献出了年轻宝贵的生命。我们要继承先烈遗志，发扬爱国爱港情怀，建设美好家园，以告慰英灵。

原东江纵队九独立大队老游击战士联谊会会长林珍在接受记者采访时表示，先烈们在保家卫国的过程中始终团结一致，为了人民的幸福不惜牺牲一切。今天社会各界来到斩竹湾烈士纪念碑，希望大家不忘历史，珍惜和平。

当日，约200名人士出席活动并敬献花篮。首次参加仪式的香港学生李洋莹表示，前辈们用鲜血换来的生活来之不易，作为年轻一代要更加努力学习，把爱国之情转化为报国之志。



澳门青少年感受航天魅力

8月14日，以“仰望星空 成就梦想”为主题的2023年全国青少年航天创新大赛总决赛在海南省文昌市开幕。来自全国25个赛区的近3000名参赛选手，围绕航天创意设计、太空探测、航天科学探究与创新三个竞赛单元及载人航天主题专项赛展开为期3天的角逐。图为澳门赛区的选手在进行航天创意赛。

新华社记者 郭程 摄

港澳台简讯

1308万人次

香港旅游发展局近日公布数据，2023年7月初步访港旅客数字约为360万人次，按月上升31%；日均旅客量约为11.6万人次。今年前7个月访港旅客共有约1650万人次，其中内地旅客约1308万人次。数据显示，7月访港旅客中约有297万人次来自内地。

1.3万亿港元

香港证监会日前发布的资产及财富管理活动调查年度报告显示，截至2023年6月底，在香港注册成立的基金管理资产规模达到1.3万亿港元。2022年第四季度及2023年上半年期间共取得690亿港元资金净流入，较去年前三季度增长超过3倍。非香港投资者仍是资产及财富管理业务的主要资金来源，占管理资产规模的64%。

4000个就业机会

香港特区政府财政司司长陈茂波近日发表网志表示，本届政府在引进科技企业方面已取得一定成绩，特区政府创新科技及工业局引进重点企业办公室等至今已接触超过200家企业，其中超过25家已经或准备落户香港或扩展其在港营运的规模。陈茂波介绍，25余家企业涵盖人工智能、大数据等多个领域，按目前计划首阶段合计将在港投资超过170亿港元，创造超过4000个就业机会。

首次

近日，青海广大农业科技有限公司生产的紫叶生菜、甘蓝等8种蔬菜装箱发往香港，这也标志着青海冷凉蔬菜实现首次供港。目前，该公司获得海关备案的种植基地面积有1000亩，已签订2200万港元的外贸合同，计划年内出口冷凉蔬菜1400吨。

“三联三同”

拱北海关与澳门市政署近日在广东珠海签署《关于供澳门冰鲜水产品检验检疫监管的合作安排》。由此，供澳门冰鲜水产品“三联三同”监管模式经过半年多的试运行后正式实施。

11支球队

篮球比赛、联谊交流、参观游览……“跨越海峡 放飞梦想”两岸青少年体育（篮球）文化研习营近日在湖南长沙举办。研习营期间开展了多场湘台两地学生篮球交流赛、联谊活动及座谈交流，来自湖南省内的7支球队将和来自台湾地区的4支球队切磋技艺，开展友谊赛。同时，研习营组织台湾学生赴黄兴故居纪念馆、马栏山视频文创产业园、张家界等地参观，并走进麓山国际实验学校、长沙市第六中学等，与当地学生交流。（据新华社电）